Нововведения в части реализации механизма целевого обучения.
С 1 мая 2024 года вступили в силу положения Федерального закона  от 14 апреля 2023 года № 124-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», которые определяют:
· ресурс для размещения предложений заказчиков о целевом обучении – единая цифровая платформа «Работа в России»;
· правила подачи заявок на заключение договоров о целевом обучении;
· условия заключения договора – после зачисления и до начала учебного года (для абитуриентов);
· обязательства по осуществлению трудовой деятельности – от 3 до 5 лет.
Положение о целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации) от 27 апреля 2024 г. № 555 устанавливает новые формы для заключения договора о целевом обучении:
· типовую форму договора о целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального образования и высшего образования;
· форму предложений о заключении договора о целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального образования и высшего образования;
· форму заявки на заключение договора о целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального образования и высшего образования. 
Информация в части образовательных программ высшего образования размещена на официальном сайте министерства образования и науки России в подразделе «Целевое обучение» раздела «Деятельность» (https://minobrnauki.gov.ru/action/targeted_training/) Указанный подраздел содержит информационные материалы для работодателей, образовательных организаций, абитуриентов и обучающихся, а также других заинтересованных сторон.
Информация в части образовательных программ среднего профессионального образования размещена на сайте подведомственного министерству просвещения России ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования» в разделе «Целевое обучение» (https://de.firpo.ru/o/mp/CO/?ysclid=lx94lm33bt764493497). Указанный раздел содержит разъяснительные и информационные материалы для колледжей и студентов.
Подробная инструкция, как подавать заявление https://www.gosuslugi.ru/vuzonline

