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Воспитание - дело трудное, и улучшение его условий - одна из священных обязанностей каждого человека, ибо нет ничего более важного, как образование самого себя и своих ближних.                                                                                        Сократ

             Воспитание должно оказаться в силах сделать и тела и души наипрекраснейшими и наилучшими.                                                                                                                          Платон

Воспитание и наставления начинаются с самых первых лет существования и продолжаются до конца жизни.                                                                                                                Платон

Притча.

Какой «свет» имеет человек?
Один мудрец беседует с царём:
- Какой свет имеет человек?
- Свет солнца, о царь!
- Когда солнце зашло, какой свет имеет человек?
- Луна служит ему светом.
- А когда зашли солнце и луна?
- Огонь служит ему светом.
- А когда зашло солнце, зашла луна и погас огонь, что служит ему светом?
- Речь служит ему светом… Поистине, государь, человек идёт туда, где произносится речь, пусть даже там нельзя различить и собственной руки.
- А когда солнце зашло, зашла луна, погас огонь и замолкла речь, какой свет имеет человек? Что остаётся человеку в полном молчании, без мелькающих образов вещей, без слов даже, наедине с самим собой? Есть ли внутри него творческий источник жизни, или он зависит целиком от окружающего и не имеет опоры в самом себе?

Часто в жизни мы ждем какого-то чуда: выигрыша в лотерее, карьерного роста, избавления от болезней, проблем. “Мы все спешим за чудесами…”, - поет Юрий Антонов. Что же такое “чудо”? Это то, чему можно удивляться, то, что может тебя очаровать, показаться необычным. Но разве нельзя назвать чудом зимнее утро, когда под ногами весело хрустит снег, легкий морозец пощипывает тебе лицо, а снежинки медленно кружатся в завораживающем танце, падают тебе на ладонь и растворяются? Разве нельзя назвать чудом бабочку, сидящую на цветке, когда ее сложенные крылья вдруг раскрываются, показывая все многообразие своих красок и причудливых узоров? И это маленькое чудо вспархивает с цветка и начинает свой величественный полет в поднебесье.

А появление новой жизни – разве это не чудо? Вот оно, маленькое существо, смотрящее на свет большими глазами, впитывающее в себя все, что происходит вокруг, и проносящее все это через призму детского сознания. Ребенок, ваш, мой, твой, каждый, - вот это действительно чудо! Однако только человек с открытым сердцем может познать всю прелесть этого чуда, распахнуть свое  сердце ему на встречу.
Ученые утверждают, что все нормальные люди, независимо от цвета кожи и места рождения, имеют одинаковое число хромосом. И в то же время все люди на Земле разные. А ведь нас на планете около шести миллиардов. Разве это не чудо!

И вот “чудеса”, большеглазые, озорные, смешные, уже идут в детский сад, в школу.

Мы, взрослые, встречаем их у порога храма науки и порой не задумываемся, что перед нами чудо. Мы требуем, воспитываем, формируем. Желаем, чтобы произошло другое чудо: чтобы ребенок сразу научился читать, спокойно сидеть на уроке, быстро решать задачи, быть аккуратным, внимательным. Мы забываем о “нежной педагогике”, о том, что относиться к нему надо бережно, трепетно, с уважением. Не хотим видеть, что этот маленький человечек имеет хрупкую натуру, нежную душу, хрусталики которой еще так непрочны. Ребенок ощущает порой некую раздвоенность; понимая, каким его желают видеть, он “втискивается” в эту роль и играет по правилам взрослых. Где наша любовь и мудрость, присущая взрослому человеку? Где понимание того, что перед нами Дети?

Мне хочется, чтобы каждый, кто работает с детьми, помнил о чуде. Возможно, учителям-предметникам – физикам, химикам – трудно согласиться с таким мнением, но классный руководитель обязан это понимать. Он вводит ребенка в жизнь, а для этого необходимо дать ребенку знания об этом мире, научить его открывать новое, чудесное, интересное в себе, в других людях, в природе. Внушить осознание того, что он не одинок, что его внутренний свет способен озарить и окружающих. Процесс этот должен быть гармоничным, не разрушающим душу, а созидающим. 

Так давайте же не забывать, что ребенок – это чудо, и относиться к нему соответственно. Давайте беречь, холить и лелеять, окружать заботой и вниманием. Ведь эта чудесная пора – пора детства – уже никогда не повторится. А так хочется, чтобы в хрусталиках детской души было как можно меньше трещин.

Эффективность деятельности классного руководителя зависит от личности самого воспитателя, от уровня его педагогической культуры, психологической компетентности, от степени его включенности в жизнь класса, от успеха его общения с детьми. 

Я считаю, что наиболее приемлемой (правильной) является позиция, когда классный руководитель и воспитанники в своем общении, в деятельности исходят из того, что они равноправны, в своем взаимодействии идут навстречу друг другу, уважают и дополняют друг друга. 

Многогранна деятельность, организуемая в классном коллективе. 

Классный руководитель - это педагог-профессионал, являющийся для растущего человека: 

духовным посредником между обществом и ребенком в усвоении основ человеческой культуры; 

защитником от моральной деградации, нравственной гибели; 

организатором отношений сотрудничества в разнообразных видах совместной деятельности классного коллектива; 

организатором условий для самовыражения и развития каждого ребенка, осуществляющим (совместно с психологом, социальными педагогами) коррекцию процесса его социализации; 

помощником, консультантом в организации повседневной жизни и деятельности, в осмыслении социально-экономической, политической жизни общества, в профессиональной ориентации; 

координатором усилий педагогов, семьи, социума - словом, всех воспитательных институтов общества влияющих на становление и развитие воспитанников; 

создателем благоприятной микросреды и морально-психологического климата в детском и подростковом коллективе, объединении, группе. 

Деятельность классного руководителя является важнейшим звеном в воспитательной системе учебного заведения, основным механизмом реализации индивидуального подхода к воспитанникам. Обусловлена она современной задачей, которую ставят перед учебным заведением любого типа - максимальное развитие каждого ребенка, сохранение его неповторимости, раскрытие его талантов и создание условий для нормального духовного, умственного, физического совершенства (Всемирная Декларация об обеспечении выживания, защиты и развития). 

Классный руководитель  реализует эту задачу в своем учебном заведении: 
осуществляет непосредственное наблюдение за индивидуальным развитием ребенка, подростка, девушки, юноши; 
2. содействует созданию оптимальных условий для формирования каждой личности; 
3. организует взаимодействие и сотрудничество всех воспитательных сил; 
4. вносит необходимые коррективы в этот процесс, способствуя свободному и полному проявлению и развитию способностей воспитанников; 
5. помогает организации всех видов индивидуальной и коллективной деятельности вовлекающей учащихся в разнообразные коммуникативные ситуации; 
6. работает над созданием классного (школьного) клуба и др. коллектива как воспитательной подсистемы, среды, социума, обеспечивающего социализацию каждого ребенка, учащегося, студента. 

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
 

Организация воспитывающей и развивающей деятельности - первый объект внимания педагога, одна из основных задач, которую ему нужно решить. И эта задача исходная. Ибо там, где нет организационной деятельности, там нет воспитания, а развитие личности предоставляется случаю и стихийным обстоятельствам.

Организация и развитие коллектива — второй объект внимания и задача классного руководителя.

Помощь в становлении личности ученика, создание условий для проявления и обогащения его внутренних сил, склонностей, интересов и способностей — третья задача воспитательных воздействий классного руководителя.

В процессе взаимодействия классного руководителя с учащимися и их родителями выделяются четыре типа задач.

Первая группа может быть названа социальными задачами. Это защита ребенка, помощь ему, включение в систему социальных связей, взаимодействие с семьей и различными институтами воспитания в целях создания оптимальных условий для развития личности и формирования ее индивидуальности.

Вторую группу можно обозначить как задачи диагностическо – этические, для того чтобы правильно организовать систему воспитательной работы с классом, классный руководитель должен знать своих учеников, их особенности, проявления, личностные качества и индивидуальные характеристики.

Третья группа может быть названа нравственными задачами. Они связаны с ориентацией ребенка на критерии добра и зла, постановку детей в ситуацию нравственного выбора, конкретизацию нравственных критериев в реальных жизненных обстоятельствах.

Четвёртая группа может быть обозначена как задачи индивидуально- практического характера. К ним можно отнести выбор эффективных педагогических средств работы - учащимися, планирование своей работы, контроль и коррекцию деятельности.

Исходя из задач, можно обозначить основные функции классного руководи

Функции и содержание работы 
1. Аналитическая функция определяет следующее содержание работы классного руководителя: 
изучение индивидуальных особенностей детей и подростков; 

изучение и анализ состояния и условий семейного воспитания каждого воспитанника; 

анализ и оценка уровня воспитанности; 

изучение и анализ становления и формирования коллектива класса, группы, объединения, клуба и др.; 

изучение и анализ воспитательных возможностей педагогического коллектива; 

изучение и анализ воспитательных влияний окружающей среды на учащихся класса, группы, клуба, объединения. 

2. Прогностическая: 
предвидение результата намеченного дела или воспитательного воздействия; 

прогнозирование уровней индивидуального развития учащихся; 

прогнозирование этапов становления и формирования коллектива; 

построение модели воспитательной подсистемы (или микросистемы) для своего класса, группы, объединения, соответствующей воспитательной системе учебного заведения; 

определение ближних и дальних перспектив жизни и деятельности учащихся, коллектива; 

предвидение последствий складывающихся в детском коллективе отношений (между воспитанниками, между педагогами и воспитанниками, педагогами и родителями учащихся и др.). 

3. Организационно-координирующая: 
помощь и сотрудничество в планировании и организации общественно значимой разнообразной деятельности детей и подростков; 

помощь и сотрудничество в деятельности органов самоуправления; 

организация взаимодействия с семьями учащихся; 

помощь и сотрудничество во взаимодействии с социальными институтами района, города, республики, страны; 

стимулирование творческой, инновационной деятельности как учащихся, так и педагогов, родителей учащихся; 

координация воспитательных усилий педагогов класса, группы, психологов, социальных работников различного профиля; 

участие в создании оптимальных материально-бытовых условий для внеурочной деятельности, воспитательной работы. 

4. Коммуникативная: 
помощь в установлении и регулировании межличностных отношений в детской и подростковой среде; 

построение оптимальных взаимоотношений: "учитель - ученик", "учитель - родители", "родители - ученик" и т.д.; 

помощь учащимся в установлении отношений с окружающими людьми, социумом; 

содействие установлению и поддержанию благополучного психологического климата коллектива; 

коррекция (совместно с психологом, социальными работниками) поведения, отношений социально дезадаптивных детей и подростков. 

КАКИМИ КАЧЕСТВАМИ И СПОСОБНОСТЯМИ ДОЛЖЕН
ОБЛАДАТЬ КЛАССНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ
 
Профессиограмма — квалификационная характеристика, включающая совокупность профессионально - значимых качеств, способностей, умений, навыков.

Личность классного руководителя, как и любая другая, должна отличаться всесторонностью, гармоничностью и целостностью своего развития.

Профессиональный идеал может быть сформирован при условии положительной Я-концепции.

Положительная Я-концепция определяется тремя факторами:

твердой уверенностью в импонировании другим людям;

уверенностью в способности к тому или иному виду деятельности; 

чувством собственной значимости.

Воспитателю необходимы такие качества, как:

любовь к людям, умение общаться с ними, доверие, понимание, терпение, отзывчивость, доброжелательность, искренность во взаимоотношениях;

 высокий уровень культуры, широкий кругозор, личное обаяние, чувство юмора, находчивость;

 твердость и решительность характера, уверенность в себе, силу воли, самоотдача;

 разнообразие эмоциональной жизни (положительные эмоции, чувства создают у человека оптимистический настрой и способствуют развитию его волевой активности);

 высокий уровень развития всех психических свойств: восприятия, воображения, памяти и т.д.

Знания классного руководителя должны представлять определенную систему состоящую из трёх компонентов:

  знания особенностей  развития личности и детского коллектива;

 психолого -педагогические знания;

 общие знания (знания из разных областей жизнедеятельности человека

ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ КЛАССА

 В разное время педагогическая наука дает различные трактовки понятия «воспитание». Однако, на мой взгляд, наиболее верным и доступным является понятие, предложенное Х. И. Лийметсом: «Воспитание – это целенаправленное управление процессом развития личности».


Сегодня в педагогику вернулись идеи важности и значимости детства, сотрудничества, диалога, самоактулизации и самоопределения личности. Для достижения этих идей необходимо координационные взаимодействия всех участников воспитательного процесса.

 
И это взаимодействие не должно нарушаться, если из этой системы выпадает хотя бы одно звено, всякое воспитание бессмысленно.



В своей работе педагог может и должен использовать в работе отечественные традиции воспитания, современный инновационный опыт воспитательного процесса, передовые воспитательные технологии прошлого и современности.

Учитывая все вышесказанное, можно выделить следующее направление воспитательной работы:
Помощь учащимся класса в организации учебной работы:

организация изучения и контроля за выполнением правил школьной жизнедеятельности (посещение уроков, требование дисциплины и т.д.). используемые методы: беседа., диалог, «живые картинки» и т.д.

организация дежурства, уборки класса. Методы: организация и контроль работы ученического самоуправления в частности трудового сектора.

организация рейтинговой оценки образовательных достижений (создание экрана успеваемости). Организация и контроль за работой учебного сектора.

 участие во всех совещаниях, на которых обсуждается деятельность класса, защита класса перед администрацией школы.

 

Индивидуальная работа с учащимися:
ведение диагностической и коррекционной работы с учениками, нуждающимися в специальной поддержке.

Помощь ученикам и учителям в решении индивидуальных учебных конфликтов

3.Формирование и развитие детского коллектива:

работа по формированию детского коллектива, обеспечение хорошего учебного настроя (беседы, классные собрания, классные часы «Мой сосед по парте», «Какой мы коллектив» и т.д.).

Организация участия классного коллектива в общешкольных мероприятиях

Обязательное присутствие и участие всего класса во всех мероприятиях, в которых задействован класс /организация группы поддержки/.

4.Сотрудничество с родителями по воспитанию учащихся:

Регулярное проведение родительских собраний с обсуждением перспектив жизни класса.

Проведение тематических родительских собраний.

Проведение индивидуальных консультаций с родителями каждого ребенка.

Информирование родителей об успешности обучения учащихся.

Проведение с родителями совместных мероприятий 

Установление контактов родителей с педагогами и школьным психологом.

 

Для успешной реализации воспитательной работы используются различные формы работы с детьми:
Групповые (педагог-группа учащихся) – творческие группы, органы ученического самоуправления. Здесь классный руководитель - сотрудник, рядовой участник или организатор, который помогает каждому проявить себя и создать условия для получения в группе значимого положительного результата 

Индивидуальные (педагог-ученик). К ним относятся беседы, задушевный разговор, консультации, советы, обмен опытом и др. 

Массовые (педагог - несколько групп, классов) – конкурсы, походы, спортивные соревнования и т.д. роль классного руководителя здесь разнообразна от организатора до рядового участника

 

УЧЕНИЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ
В системе  работы классного руководителя большую помощь играет ученическое самоуправление.
После распределения каждый сектор выбирает представителя в актив класса. Строго распределены обязанности. Например, учебный сектор отвечает за выставление оценок в дневники, за ведение дневников. Спортивный сектор – за организацию всех спортивно-оздоровительных мероприятий. Трудовой сектор – за организацию дежурства по школе и в классе, за организацию субботника на территории школы. Сектор редколлегии за оформление летописи класса, классный уголок, стенгазеты. Сектор досуга за проведение развлекательных и культурно-массовых мероприятий. 


 

При реализации любой воспитательной концепции очень важно видеть и знать ее результаты.


Под результатами воспитательного процесса понимают те изменения, которые произошли с участниками педагогического процесса и в отношениях между ними.


Изучение результатов и эффективности воспитательного процесса выполняет аналитическую, контрольно-корректирующую и прогностическую функции. При этом надо иметь в виду, что динамика показателей может быть неодинаковой, более того, некоторые показатели могут почти не меняться, а иногда быть хуже, чем на предыдущем этапе. Общий вывод делается на основе сопоставления всех полученных данных, характеризующих проделанную работу.


Для изучения результатов воспитательного воздействия можно использовать следующие методики: мониторинг, диагностика, анкетирование.

ПЛАНИРОВАНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
 

Планирование воспитательной работы не ограничивается составлением плана воспитательной работы. 


Планирование – творческий процесс, не прекращающийся на протяжении всей работы с детьми, который является насущной частью профессиональной деятельности. Планирование воспитательной работы основывается на сотрудничестве педагога, детского коллектива и родителей учащихся, осмыслении ими целей и задач своей совместной деятельности и на желании сделать школьную жизнь интересной, полезной и творческой.


При составлении проекта плана совместной деятельности учащихся и родителей следует учитывать: деятельность родителей, деятельность педагога – воспитателя, деятельность учащихся.


После опроса родителей и коллективного планирования можно провести совместное собрание родителей и учащихся.


Цель: разработка плана «Жизнедеятельность классного коллектива»

Окончательный вариант заносится в план «Жизнедеятельность классного коллектива». Затем проводится родительское собрание.


Цель: составление плана работы коллектива родителей. Педагог оформляет раздел плана «Работа с родителями»

 

СТРУКТУРА ПЛАНА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
Анализ работы за прошедший год 

Характеристика классного коллектива:

Состав класса и его общая характеристика (количество учащихся — мальчиков, девочек; познавательный уровень и общее развитие учащихся, их работоспособность и успеваемость; интерес к общим делам класса; наличие в классе детей из неполных семей и семей, нуждающихся в повышенном внимании педагога);
 сплоченность класса (на какой стадии развития находится коллектив, есть ли актив класса, действуют ли советы дел, инициативные группы, умеют ли учащиеся сами объединяться для выполнения различные видов деятельности, характер отношений учащихся в коллективе, наличие группировок в классе); ценностные ориентации;
 связь классного коллектива с общешкольным, с микрорайоном школы (выходит ли коллектив в организации своих дел за рамки класса, организует ли дела для младших товарищей, для школы в целом, вносит ли предложения для улучшения жизни школы, микрорайона).
Воспитательные задачи. 

Жизнедеятельность классного коллектива. 

Работа с родителями учащихся. 

 Индивидуальная работа с учащимися.

 

ОФОРМЛЕНИЕ ПЛАНА  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
 

Существуют различные подходы к оформлению раздела плана «Жизнедеятельность классного коллектива» и собственно планированию дел:

1. Планирование по ключевым делам 

2. Календарное планирование

3. План-сетка

4. Планирование по видам деятельности 

 

СОДЕРЖАНИЕ ПЛАНА  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
 

Существуют разные подходы к планированию:

целенаправленность плана 

учёт возрастных особенностей учащихся, ведущих интересов в классном коллективе 

преемственность, систематичность, последовательность планированных дел 

разнообразие форм и методов 

творческий характер планирования                            

 При составлении плана воспитательной работы важно помнить о том, что существуют 4 этапа становления воспитательной системы:

 

	5-6 класс
	I

	6-7 класс
	 
	I I

	8-9 класс
	 
	 
	I I I

	10-11 класс
	 
	 
	 
	IV


 

 

 

	I
	Проективный
	Всестороннее изучение детей. Диагностика изучения личности учеников. Методический поиск, разработка модели воспитательной  системы

	II
	Практический
	Внедрение разработанной воспитательной  системы,  реализация основных направлений и идей.   Апробация выбранных методов и форм. 

	III
	Обобщающий
	Подведение первых итогов реализации воспитательной системы. Проведение сравнительных анализов, изучения результатов и эффективности воспитания

	IV
	Коррекция
	Этап исправления ошибок. Приближение ученика к модели выпускника


 

  

Основные направления работы классного руководителя по организации и развитию классного коллектива:
организация коллективной деятельности; 

организация самоуправления; 

организация перспективы развития коллектива; 

организация традиций коллектива; 

воздействие на межличностные отношения в классном коллективе;

 

Показатели развития коллектива:
мобильность; 

товарищеские взаимоотношения; 

мажорное мироощущение; 

ответственность за коллективное дело; 

самостоятельное выдвижение общественно-значимых целей
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